

奋进新征程 建功新时代 非凡10年

·渌口篇

荣誉榜

(摘选)

- 国家级产粮大县(区)
- 全国生猪调出大县(区)
- 全国信访工作示范县(区)
- 省级茶油大县(区)
- 省级农村一二三产业融合发展示范县(市区)
- 全省农村人居环境整治提升先进县(市区)
- 全省长江流域重点水域禁捕退捕工作优秀县(市区)
- 连续17年保持“省平安区”称号

▲三旺村百合花开助农增收。李健 摄



▲新搬迁的区政务服务中
心办事大厅。
渌口区融媒体中心 供图

A 锚定“高分子”迈向“高精尖”

9月8日,位于南洲工业园的株洲时代工塑生产车同一片繁忙,伴随着机器的轰鸣声,一颗颗具有耐高温、高韧性、免喷涂等特性的彩色塑料粒子从机器中奔涌而出,将广泛应用于轨道交通、汽车、军工等领域。

该基地一期于2020年4月投产,具备年产5万吨改性工程塑料的生产能力。该公司专注于高性能工程塑料及复合材料和制品生产,自主研发生产的齿轮产品占据国产品牌约40%的市场份额,是青藏铁路扣件制造标准制定者和供应商。

行稳致远,落子谋全局,渌口区的目光从不局限于自己的一亩三分地,而是融入省市、全国乃至全球发展格局。该区牢牢锁定高分子新材料领域,通过承接市区龙头企业转型升级、产业升级、技术创新、升级转型等项目,同时招大引强,与市内外专业互补发展、协同发展,实现了全产业链替代。

在2022年湖南省中小工业企业特色产业集中赛决赛中,株洲现代高分子新材料产业集群(渌口)胜出,被认定为湖南省省级先进制造业集群,产业集群质量进一步提升。

一个产业的破局和崛起,一定离不开对龙头项目、骨干企业的培育和扶持。该区瞄准技术创新的薄弱环节,积极引导企业充分发挥主体作用,打好关键核心技术攻坚战,加速科技成果转化,实现生产力转化。大力实施“卡脖子”技术攻关,培育一批专精特新的“小巨人”企业,持续优惠政策为企业领航,资源要素为产业集聚,出台了人才聚集8项措施,引进了张步峰等一批高分子新材料产业基金,落户渌口区,将有助于该区打造国内具有核心竞争力和影响力的高分子新材料专业园区。

积极拓展“朋友圈”。去年12月,2021株

新城正“青春”闯创千

株洲日报全媒体记者邹敬文 通讯员刘晓欢 刘艺锋

前言

时序更替,万物维新。翻开历史长卷,渌口区从不缺少担当的勇气、改革的魄力、创新的智慧和蓬勃的激情,尤其是党的十八大以来,全区上下高举旗帜、牢记使命、砥砺前行,以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,全面落实习近平总书记谋划“三高四新”战略定位和使命任务,在转战中升级、在挑战中蝶变,产业集群成效愈显,乡村振兴走深走实,民生福祉持续提升,在航空航天和轨道交通等多个领域取得重大突破。

十年磨一剑,十年一弹指。回望来路,每一次突破、每一个进步、每一项成就,都是这片热土凝心聚力谋发展的生动注脚;展望未来,这座新城正以青春之名舒展身姿,于时代的浪潮中蓄积强大动能,为“培育制造名城、建设幸福株洲”谱写动人的渌口篇章!

营商环境是项目建设的“生命线”。今年,该区政务服务中心搬迁至南洲新区,实现“100%园区事项在园区办”,全面推行“一窗通办”,工程项目“并联审批”和企业VIP“首席服务”实行“拿地即开工”“竣工即交证”,736个事项实现无差别综合受理,“极简办事”模式加快构建,开展百名干部帮企“送政策、解难题、优服务”行动,“企—企”解决园区企业物流、融资、用工等方面的问题,并充分利用“早餐会”,加强与企业家的交流,发现问题及时向相关部门负责解决,严格落实国务院稳经济大盘的相关惠企政策,引导企业利用留抵退税加大投资、扩大生产,今年来已达到国内一流水平。

今年7月,50亿元规模的湖南省制造业转型升级基金和10亿元规模的株洲财信高分子新材料产业基金,落户渌口区,将有助于该区打造国内具有核心竞争力和影响力的高分子新材料专业园区。

数年深耕,目前,渌口区高分子新材料产业链上企业已达32家,芳纶、PVDF(其中石墨稀导热膜全球领跑)成为两大国家级新材料,树脂复合材料、功能涂料、新能源复合材料、绝缘材料及附属制品成四大支柱产品,高分子材料产业的技术实力不断增强。

没有项目的领先,就没有发展的争先。渌口区始终秉持着解决问题发展的普遍性、共通性、系统性难题,使得一流的营商环境成为渌口的鲜明标签。如今,一个个重大项目,如同一根根坚实的纽带,支撑起渌口区高质量发展的美好明天。



C 整合好资源 乡村“高富美”

这个夏天,龙门镇花冲露营基地火了,借给湖南卫视《花儿与少年》栏目来此拍摄的东凤,越来越多的人知道这个藏在大山深处,能赏银河星空,翻涌云海,霞光万里的宝藏地。

沉寂数载,等待的就是一个一飞冲天的契机。近年来,花冲村在区、镇两级的支持和引导下,大力发展乡村旅游,渭阳金星基地和露营基地先后建成,同时,引导村民发展农家乐、家庭客栈,打造四季水果、香菇、花卉等种植基地,过去的贫困村成了人气高涨的乡村旅游胜地。

产业兴旺,生态宜居,乡风文明,治理有效,生活富裕,这是党中央描绘的乡村振兴宏伟蓝图。渌口区立足自然禀赋,深度挖掘潜力,积极链接平台,整合相关资源,促成“美丽乡村”向“美丽经济”的转变。

深化文旅融合是实现乡村高质量发展的内在需求。过去,渌口区一直缺乏有品位、有特点的高端民宿。今年8月,湖南宁乡民宿品牌“山居谷舍”在古莲亭百年老屋重新装修,该项目采用特许经营发展模式,将对古莲亭周围的老旧民房等进行租赁改造、设计、修缮等工作,以打造高端古村落民宿为主要业态,包括书吧、茶室、咖啡馆、小博物馆、餐厅、手工坊等,以古莲亭休闲度假为辅助业态,预计一期2023年春季建成开业。

好事成双,总投资约3亿元的“经世·文创部落”项目也落花冲口,第一期将建设非遗展示中心、体验农业及配套服务体系。

干净整洁,各具特色的乡村是吸引游人前来的基础因素。近年来,渌口区大力推动农村人居环境整治,果田、龙潭、三旺等乡村获评省级美丽乡村示范村,渭源村等获评省级特色精品村。

振兴乡村,关键在产业。渌口区在扛稳粮食安全责任同

时,想方设法激活农村土地资源,发展特色农业,把土地增值收益这块“蛋糕”做足,让农民“得利”。

“株洲王十万黄辣椒”成功申报国家地理标志证明商标,入选株洲市十大农业公用品牌。目前,全区共种植“株洲王十万黄辣椒”6000余亩,预计全年产量达5000吨,全产业链产值达3亿元。一批辣椒酱、剁椒酱、浸辣椒产品涌现,“湘潭”“李庆兰”“利生”等品牌为本土市场所熟知。

渌口区是全省油茶产业发展48个重点县(市、区)和24个核心区(市、区)之一,现有油茶种植面积38万亩。今年,该区拟启动油茶协会产业化建设,组织年生产5000吨油茶油的企业协会,将“南洲亿佳”作为全区茶油公共品牌来打造。

目前,“南洲亿佳”文化体验展示中心已经开建,未来还将启动仓储中心和茶油精加工生产线等项目建设,助推茶油年销售能

力突破100万吨。

振兴乡村,人才不可缺。该区搭建平台“引才”,推进阳

院士创新团队、渌口区作室落户果田村,为全市首个,工作室

将重点围绕降低水稻水旱稻示范推广,稻田土壤环境提

质,水稻绿色高产栽培技术体系等关键环节,与渌口区开展为期3

年的合作,由株洲市农业科学研究所、湖南工业大学联合培育的“龙牙红”百合扎根吉峰镇三旺村,湖南工业大学产学研合作基地也落户该村。通过招才引智,吸引更多高端专家资源来到渌口,为破解农业产业提质增效中的瓶颈带来更多可能,也为培养、聚集本土高素质技术人才和管理人才提供支撑。

该区还启动各行“每月一星”评选,树立看得见、摸得着,感受到的标杆,对在急难险重工作中有突出贡献的干部,在年底评优、职级晋升、选拔重用中优先考虑,让有为的干部有位,让有位的干部更有为。

倾听人民呼声,回应人民期待。

近年来,渌口区始终坚持“把最好的资源留给人民”,每年公共预算支出70%以上投向民生,围绕“农食住行业教医保”等群众最关心、最现实的问题,倾力解决,全力完善,让民生新作为!

更有“温度”、民生答卷更有“厚度”。

——完善机制脱贫攻坚成果同

巩固监测机制,健全防

疫输入防控策略,全区一例返贫;

——始终把群众生命安全和身

体健康放在首位,严格落实“外防输入”疫情防控策略,2020年来持续保

持零感染良好局面。”

——让株洲市中心医院建设紧

密型医联体,渌口群众在区人民医

院就可以挂三甲医院的专家号;

——市二中附三(南洲)小学崭新气派,这

个总投资约3亿元的学校,可提供

1890个学位,是继青龙湾中、青龙

湾小学之后,渌口区与市二中集

团合作办学的又一典范。8月30日,学校迎

来483名新生。“环境非常棒,老师和

蔼可亲,孩子在这里上学我很放心。”

家长杨群满心欢喜。

教育是民生之基,牵动着千家万户。

过去,渌口区是块相当的牌子,

不少家长把孩子送到渌口读书,

但随着周边地区的名校异军突起,渌口

教育的地位、形象日趋弱化,重拾辉煌

是大家共同的心愿。

教育是民生之基,牵动着千家万户。

过去,渌口区是块相当的牌子,

不少家长把孩子送到渌口读书,

但随着周边地区的名校异军突起,渌口

教育的地位、形象日趋弱化,重拾辉煌

是大家共同的心愿。

——通过“网格化管理+联动共建+群众自治”,文明城市创建实现常态化、长效化,老旧小区逐步“逆生长”,背街小巷旧貌换新颜;

——打好“蓝天、碧水、净土”三

大攻坚战,全区主要地表水水质达

到Ⅱ类,空气质量改善率持续位居全市第

一。”

——伏波大道提质改造项目竣工通车,

醴陵高架渌口段稳步推

进,潭浦路、黄金东路、黎绍路等一批城

市“断头路”通车或即将建成,融城交

通工程万无一失。

一个个务实举措,一串串亮眼数据,渌口区人民满满的幸福感、获得感、安全感,不仅体现在日新月异的城市建设中,也洋溢在每位市民的笑脸上。

过往为序,未来可期。行程万

里,初心如磐,站在新的历史起点上,渌口区上下必将同心协力,勇攀高峰,拥抱新时代,展现新气象,干出新作为!

E 民生应“民声”“优资”给人民

更有“温度”、民生答卷更有“厚度”。

——完善机制脱贫攻坚成果同

巩固监测机制,健全防

疫输入防控策略,全区一例返贫;

——始终把群众生命安全和身

体健康放在首位,严格落实“外防输入”疫情防控策略,2020年来持续保

持零感染良好局面。”

教育是民生之基,牵动着千家万户。

过去,渌口区是块相当的牌子,

不少家长把孩子送到渌口读书,

但随着周边地区的名校异军突起,渌口

教育的地位、形象日趋弱化,重拾辉煌

是大家共同的心愿。

教育是民生之基,牵动着千家万户。

过去,渌口区是块相当的牌子,

不少家长把孩子送到渌口读书,

但随着周边地区的名校异军突起,渌口

教育的地位、形象日趋弱化,重拾辉煌

是大家共同的心愿。